

Posudek oponenta na práci Markéty Frdlíkové „Postavení krále podle Konstitucí z Melfi“

Autorka si za téma své práce zvolila zajímavou problematiku právního vývoje na jihu území dnešní Itálie v době vrcholného středověku. V souladu s tím nás tak nejprve uvádí do historie tohoto území až do 13. století, v němž logicky spočívá už s ohledem na dobu vzniku „Konstitucí z Melfi“ těžiště její diplomové práce. Pokud se osobnosti Fridricha II. dotýká, lze ocenit, že do textu zařadila i pasáže týkající se jeho působení ve Svaté říši římské.

Jak už naznačeno, jádro její práce spočívá v podrobném popisu „melfských konstitucí“, kde si nejprve všímá jejich inspiračních zdrojů a následně i podílu jednotlivých glosátorů na jejich vzniku (u některých z nich se přitom ovšem omezuje jen na krátký heslovitý popis). Dále se pak v souladu s názvem své práce zaměřuje především na postavení panovníka dle tohoto slavného zákonodárného díla z roku 1231, přičemž pozornost je v tomto kontextu následně správně věnována i dalším státním úřadům, právním odvětvím a postavení církve. Pozitivně lze konečně hodnotit závěr (a zároveň přesah) práce, spočívající v poukázání na vliv „Konstitucí z Melfi“ na pokus Karla IV. o vypracování vlastního zemského zákoníku.

Kladně lze ostatně ohodnotit i autorčinu práci s prameny a odbornou literaturou, v níž nechybí ani práce anglické, německé a pochopitelně také italské provenience. Je přitom logické, že zvláště významnou pozici má s ohledem na titul její práce dnes již klasické dílo Kantorowiczovo „Dvě těla krále“. Pozitivní je i zařazení textové a obrazové přílohy, jež vhodně doplňují rámec této diplomové práce.

Po mém soudu mohla nicméně autorka v textu výrazněji vyzvednout zásadní odlišnost „Fridrichova státu“ od jiných tehdejších státních útvarů a podtrhnout, že skutečně o několik staletí předstihl svou dobu. Vytknout by šlo i některé drobné překlepy (viz „konsitituce“ – str. 20 či sv. Augustin - s. 59). Právě uvedené ale nic nemění na tom, že se jedná o zdařilou diplomovou práci, kterou doporučuji k úspěšné obhajobě.

Praha, 13.10. 2016

doc. JUDr. Radim Seltenreich,

katedra právních dějin PF UK